

护理 疼痛患者应避免误区

□ 栗彦伟 李志刚

疑虑一：我来看病，为什么还要进行疼痛评分呢？

答：您需要了解疼痛评估工具。疼痛是您的自身体会，痛在您身，疼在我心。想要感同身受，请您一定要告诉我，您的疼痛程度、性质、部位、伴随症状、对生活的影响及您对疼痛的认识、希望达到的疗效等。可以将抽象的疼痛变化用具体疼痛评估工具进行评估。医患之间只有沟通透彻，才能更好地开展治疗和护理工作。

疑虑二：如果身体不痛就不吃止痛药吗？

答：镇痛药物使用应遵循三阶梯治疗原则。医生按照您的疼痛程度、部位、性质等合理选择药物，既有针剂、片剂、贴剂之分，也有短效、长效之别，患者应遵照医务人员的嘱咐，按时吃药，只有达到稳定的血药浓度才能控制疼痛。

疑虑三：服用镇痛药越晚越好吗？

答：不是的。长期镇痛不足会在患者的中枢神经系统形成疼痛记忆，并建立病理性背角反射，导致外周伤害性感受器的敏感性增强，使疼痛程度进一步加重，最终发展为慢性疼痛。此时控制疼痛就会更加困难，进而造成患者生活质量下降。另外，阿片类镇痛药物的应用是医生根据患者疼痛的程度来决定的。

疑虑四：肿瘤患者长期使用镇痛药物会成瘾吗？

答：国内外大量经验表明：规范性使用阿片类镇痛药物治疗疼痛，成瘾者极其罕见。患者服用阿片类镇痛药物发生精神依赖性的危险低于4/10000。癌症患者在疼痛病因控制及疼痛消失或者得到稳定控制后，可以缓慢停用阿片类镇痛药物。

疑虑五：我担心镇痛药物有副作用，怎么办？

答：您的担心是可以理解的。非甾体类药物等有“封顶效应”，容易引起肠道反应和肾脏毒性、血小板降低等，不建议患者长期使用该类药；阿片类药物常见的不良反应有便秘、恶心、呕吐、头晕、嗜睡……用药前，医生会评估您的身体状况及疼痛程度，并配合一些药物使用，请您调节饮食及适量活动，及时汇报自身状况。一般情况下，三五天后患者的疼痛症状会得到缓解。

疑虑六：怎样选择镇痛方法呢？

答：随着科学技术的发展，镇痛的方式有很多种，比如药物镇痛、微创、物理、放疗、手术、中医治疗、心理治疗等。我们的医生会根据您的病情，选择现阶段最佳的治疗方法。我们倡导多模式镇痛，愿意和您共同对抗疾病。

疑虑七：出院之后，我该如何维护自控镇痛泵？

答：对出院之后可能出现的问题，我们已经帮您想到了。出院前，我们会给您补充药物，排查镇痛泵装置故障，教会您自控镇痛泵装置故障的简单处理方法，并且会定期和您电话，了解有无不适症状，药物是否用完，提醒您及时来院复查等，请您放心！

疑虑八：我疼痛时总是发脾气，什么原因？

答：我们知道：1.患者疼痛时，身体会发生应激反应，交感神经兴奋，出现焦虑不安、烦躁、血糖升高等特点，还会引起骨骼肌痉挛、肌肉震颤、血管收缩、血压升高、心律失常、心血管系统负荷加重；血小板聚集，促使机体处于高凝状态；抗利尿物质增加，形成水钠潴留；心肌耗氧量增加，导致急性呼吸功能衰竭等。2.在肿瘤疼痛患者中，有20%~25%的患者可发生抑郁症状，而焦虑是绝大多数患者甚至是100%的患者会出现不良情绪。同时，疼痛与情绪、体验、认知、社会等因素相关。

在2017年，国家卫生计生委办公室发布的《安宁疗护实践指南（试行）》中指出，疼痛是亟待改善和重视的主要症状之一，已经严重影响患者的生存和生活质量。在护理疼痛患者的道路上，我们已经迈出了第一步，也将和您共同携手，走出疼痛误区，享受阳光生活！

（作者供职于河南省肿瘤医院疼痛科）



2016年11月，国际疼痛研究会将疼痛定义为：一种与实际或潜在组织损伤相关，包括感觉、情感、认知和社会成分的痛苦体验。急性疼痛会使人神经兴奋，表现为恐惧、烦躁、血压升高、心率增快，坐卧不安等；当疼痛持续3个月以上，即成为慢性疼痛疾病时，会造成患者情绪低落、悲观抑郁、食欲不振、睡眠不足、免疫力低下、体重下降等，甚至会对生活失去信心，产生轻生念头。相关统计数据表明，有28%的患者会在疼痛发生1周之内就诊，多数患者在“忍痛”1个月左右就诊。在门诊上，初诊患者疼痛发生率为25%，晚期癌症患者疼痛发生率为60%~90%。调查显示，疼痛是癌症患者最为惧怕的症状之一。

2002年，国际疼痛研究会将疼痛列为第五大生命体征。2011年，中国开展“癌痛示范病房”创建活动。2014年，河南省肿瘤医院强力推进“无痛医院”建设。2016年10月18日，国家卫生计生委办公厅下发《关于印发三级综合医院医疗服务能力指南（2016年版）的通知》中，增加“疼痛科”为一级学科，重视患者主诉，消除误区，创新疼痛治疗措施等。这有助于提高患者的生活和生存质量，给长期经受疼痛折磨的人群带来了希望。

笔者总结了在临床中常见的治疗和护理疼痛患者的误区，与大家进行探讨。



用心守护 给患者家一样的温暖

通讯员 秦宁 石助红

“感谢内三科全体医务人员对我的悉心关怀和贴心服务，让我感到了家的温暖！”日前，河南（郑州）弘大医院内三科收到两面特殊的锦旗，内容分别为“杏林春暖，白衣天使”“仁心仁德，雪中送炭”。

这两面锦旗是已故患者的家属定做的。原来，87岁的贺老先生做过膝关节手术，已卧床数年，肺部严重感染、身体消瘦、心功能下降、生活不能自理。于是，贺老先生从去年春季开始就在河南（郑州）弘大医院内三科住院治疗。同时，贺老先生的老伴儿张老太太，因患有老年痴呆症已卧床多年，生活也不能自理，且肺部感染严重前来该院就诊。为了让他们能够相互陪伴，内三科医务人员特意给两位老人安排了双人间病房。在长达一年的时间里，贺老先生夫妻俩就在病房中相互陪伴。

一天，贺老先生对护士说：“我们虽然都在一个房间里，但是很久都没有拉过老伴儿的手了，可不可以把她抱过来？”由于年老体弱，两位老人不能睡在一张床上，每天只能看着彼此，却不能触摸对方。内三科的护士们为了实现贺老先生的愿望，就把两张病床合到一起。那一刻，贺老先生握着张老太太的手，他们深情地望着对方，整个病房都安静了。

后来，贺老先生因病转入ICU（重症监护室），平时不怎么说话的张老太太多次问“老伴儿去哪儿啦？”并坚持等贺老先生回病房后再睡觉。护士安慰张老太太：“贺老先生去做检查了，很快就会回来。”然后，护士就陪着张老太太聊天，给她讲故事，不一会儿，张老太太就睡着了。贺老先生在住院期间，曾因病情加重先后3次转入

ICU。经过内三科医务人员的精心治疗，挽救了他的生命。贺老先生虽然年纪大了记性不好，但是他能喊出内三科每一位护士的名字。贺老先生喜欢聊天。每次巡视病房后，医生和护士都会和贺老先生聊一会儿，听他讲一讲年轻时的工作与生活，医务人员也会将有趣的事情讲给贺老先生和张老太太听。虽然医务人员全力诊治，照料更是体贴入微，但是他们的器官衰竭严重，最终还是相继去世。内三科多位护士在整理两位老人病房的时候，都泪流满面。

贺老先生的儿子由于长期照顾两位老人，每天在家与医院之间来回奔波也累了，不得不住院治疗。河南（郑州）弘大医院医务人员在为贺老先生的儿子积极治疗的同时，更像抚慰亲人一样为其进行心理疏导。

于是，贺老先生的儿子在安顿好老人的后事，就定做了两面锦旗送给内三科医务人员，并说：“感谢内三科全体医务人员，你们的精神让我很感动！”



小发明



郭书军和她的姐妹们



专利证书

特殊减压背心式约束服

近日，洛阳市第一人民医院 NICU（神经内科重症监护室）研制的特殊减压背心式约束服获得国家知识产权局授予的实用新型专利证书。

据洛阳市第一人民医院 NICU 护士长郭书军介绍，NICU 患者以脑出血、昏迷、癫痫、脑炎居多，由于病情危重，患者身上会有各种仪器连接线，医生在治疗过程中需要将连接线充分暴露出来。为了避免交叉感染以及维护患者的尊严，医务人员需要对患者予以约束带进行治疗，但传统约束带容易造成患者皮肤发红、肿胀、损伤等，让患者产生不舒服感。为了能够有效发挥约束带的功能和优势，同时又能减轻患者的痛苦，护士们决定为患者设计一款更加实用、舒适的约束服。在工作之余，护士们查阅了各种文献、视频资料等，并与国外先进医院的同行进行交流、探讨。为了寻找舒适的面料，降低患者皮肤过敏的发生率，郭书军带领护士们多方奔走，经过持续设计、实践和改良，一种全新的背心式约束服诞生了！随后，NICU 的护士们将其应用在更多的患者身上。

据郭书军介绍，这种特殊减压背心式约束服具有无扣子、无拉链以及采用纯棉布料的特点，能够保护患者免受伤害，而且增加了舒适度。该约束服左右前襟的门襟掩合在一起，在使用过程中，不会造成门襟撕裂或崩开，保护了患者的隐私。在一般情况下，护理人员会根据患者的具体情况，将约束带在患者背后交叉固定在床上，患者不仅可以左右翻身，还可防止患者坠床，病情严重者可将约束带完全固定在床上。该约束服的后背装有条形记忆棉，增加了患者背部的透气性，降低了压疮的发生率。

特殊减压背心式约束服的研发，是洛阳市第一人民医院对患者人文关怀的重要体现，也是该院践行优质护理服务宗旨的实际行动，展示出护理人员平凡的工作岗位上积极进取、开拓创新、勤于钻研的风采。

现在，这种特殊减压背心式约束服在临床应用中效果良好。在洛阳市护理学术交流会上展示后，该约束服受到了业内专家的好评。2017年7月，洛阳市第一人民医院选送该约束服参加品管圈大赛，一举获得省市多项大奖。2017年12月，国家知识产权局经过认真审查后，决定授予其实用新型专利证书。对这种新型约束服，陆续有兄弟医院前来询问和购买，这极大地激发了护理人员的工作热情。

（刘永胜 文/图）

征稿

您可以谈一谈护理工作的心得体会，在护理方面取得的新进展，对某种疾病的护理思路以及对护理学发展、管理、改革和教育的建议和意见，也可以写一写护理的现状与存在的问题……《护理管理》《专科护理》《海外护理》《护理小发明》（请将您的小发明拍成图片，并附上文字说明）《护士手记》等栏目真诚期待您的参与！

联系人：李云
联系电话：(0371)85967338
欢迎将来稿发送至 619865060@qq.com



第33届中原医疗器械(2018春)展览会

主办单位 河南省医疗器械行业协会
承办单位 郑州好博塔斯展览有限公司

展览范围

- 诊断设备、治疗设备
- 辅助设备、家庭医疗
- 卫生材料用品
- 口腔设备与材料
- 康复训练及老年用品

2018年 3月16日~18日

中国·郑州国际会展中心

参会厂商1500家

展示产品16000件

展出面积33000平方米

微信预登记



扫描二维码关注，点击预登记，进行参观登记。

(0371) 66619408

本版未署名图片均为资料图片